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Az adóegységesités 
csak 1929-ben léphet életbe

Davldovlcs ma kihallgatáson fog megjelenni — A politikai helyzet

A mimkakoalició
Kilenc esztendő után ismét életbelép az 

autonómia a novlszádí városházán. Megszűnik 
a komeszár uralom és annak minden kelle­
metlensége. A jövő héten összeül a megvá­
lasztott törvényhatósági bizottság, hogy végre 
a nép akaratát is szóhoz juttassa a város ve­
zetésében. Eddig ugyan nagyon szerettek a 
népre hivatkozni a noviszádi városházán, de 
mihelyt szóhoz juthatott a nép, eltűntek a köz­
gyűlési terem padjaiból azok, akik eddig ott 
urak voltak a maguk akaratából és aa örökös 
belügyminiszterek kegyelméből.

Karácsony hete tehát nagyon fontos lesz 
Novlszád város életében, mert autonómia és 
az a levegő, amelyet az teremt olyan régóta 
nélkülözött valami, hogy azt mindenkinek 
örömmel kell üdvözölni. Eb az öröm annál 
inkább la indokolt, mert a törvényhatósági 
bizottságban komoly többség alakult, amely­
nek tagjai kivétel nélkül mind őslakó novi- 
szádlak, akiknek a szivükhöz nőtt ez a város 
és minden lakója. Ezt a többséget, amelyben 
a város minden nemzetisége és felekezete 
képviseletet nyert, semmi más nem vezeti, 
mint az alkotás, a munka vágya. Joggal ne­
vezte el tehát magát a noviszádi városház 
többsége a munka koalíciójának.

A munkakoallciónak nagy és a város 
érdekében igen fontos feladatokat kell meg­
oldani. Teljesen jogos tehát az a várakozás 
amellyel a város közönsége ennek a munka- 
koalíciónak a munkásságát várja. Reméljük, 
hogy nemcsak a romokat fogja eltakarítani az aj 
törvényhatósági bizottság, az elmnlt komeszár 
uralomnak a romjait, hanem hozzá fog abhoi 
* nagy alkotó munkához, amely reá vár.

A munkakoalielő tudatában van annak, 
hogy sok gánccsal fogják megnehezíteni zavar­
talan munkáját, mert sokan vannak, akik nem 
tudják beleélni magákat a megváltozott de­
mokratikus viszonyokba, sokan vannak, akik 
más érdekeket akarnak a város összlakosságá­
nak érdekei felé helyezni. Ezek azonban meg 
lógnak győződni arról, hogy a komoly mun­
kát aljas Intrikákkal, rágalmakkal és vádasko­
dásokkal nem tudják megingatni. Novlszádra 
nagy jövő vár, aminek az alapjait most kell 
lefektetni és akik azért egyesültek koalícióba, 
hogy ennek a jövőnek az érdekében dolgoz­
zanak, azokat munkájuktól semmi sem fogja 
eltéríteni.

Nem akarnánk e helyen rámutatni azon 
okokra, amelyek egyeseket sőt pártokat is arra 
késztetnek, hogy szembeforduljanak a komoly 
munkával, mert ha tényleg csak dolgozni akar­
nának mfnden hátsó gondolat nélkül, akkor a 
munka koalícióhoz csatlakoznának és azzal 
együtt dolgoznának a város érdekében. Ezen 
ellenkezőknek azonban nem a munka a leg­
fontosabb, miután pedig a város és összlakos­
sága érdekében mégis csak a munka az al­
kotás a fontos és semmi más, azért a munka- 
koalicló annak a régi közmondásnak az alap­
ján áll, amely arról szól, hogy a karaván halad. 
Nem törődhet semmi személyi vagy pártérde­
kekkel, hanem csak a városéival, ez fogja 
megszabni munkája irányát és így fog dolgozni, 
még ha az egyeseknek talán nem Is tetszik. 
A köznek azonban csak haszna cs előnye le­
het ebből.

Beogradból jelentik: Ma ül össze a 
nemzetgyűlés, ami nagymértékben megélénkí­
tette a politikai életet. A képviselők nagyrésze 
már Beogradba érkezett és megkezdték tárgya­
lásaikat elvbarátaikkal, miután a politikai 
helyzet még sem olyan szilárd, amint azt ille­
tékes helyeken feltüntetik. Nagyobb esemény­
től persze nem kell tartani, de azért mégis 
■okát beszélnek elégedetlenségről és főleg 
nagy fontosságot tulajdonítanak annak, hogy 
Davldovlcs Lyubát ma délután Ismét kihall­
gatáson fogadja őfelsége. Tudvalevő, hogy 
Davldovlcs Lyubát csak néhány nappal ezelőtt 
fogadta kihallgatáson a király és ezért tulaj­
donítanak nagy fontosságot, főleg ellenzéki 
körökben a demokrata párt vesére kihallgatá­
sának. Ae ellenzék azt hisst, hogy ez a kihall­
gatás a koncentrációs kormány érdekében 
történik. A kormánykörök azonban nem hiszik, 
hogy koncentráció» kormány alakulhatna rö­
videsen, miután nem tudni, nem ütközne- e az 
leküzdhetetlen nehézségekbe.

A pénzügyi bizottság
A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén foly­

tatták a költségvetés vitáját. Tupanjanln föld­
műves párti képviselő erősen bírálta a kor­
mányt és különösen a miniszterelnököt, aki 
vadászatra jár, ahelyett, hogy az ország ügyei­
vel foglalkozna. A kormány egészen megfeled­
kezett arról, hogy a parasztok váltóadósságait 
rendezze, ezért nem fogadja el a költség- 
vetést.

Krajécs Iván dr. a költségvetést tehnlkal 
szempontokból bírálta. A pénzügyminiszter so­
kat Ígért, de keveset tett, ezért megszökött a 
költségvetés tárgyalása elől külföldre. A nyom­
tatott expozé nem egyéb elemi iskolai Írásbeli 
dolgozatnál. A költségvetésben a pénzügymi- j 
niszter felfogását véve alapul, 734 millió dinár 
deficit mutatkozik, ami annak bizonyítéka, 
hogy Markovics Bogdán pénzügyi politikája 
teljes csődöt mondott. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Dr. Szpáhó Mehmed a pénzügyminiszter 
helyettese válaszolt a felszólalásokra és ki­
jelentette, hogy dr. Markovics Bogdán pénz­
ügyminiszter főtörekvése az adókérdés rende­
zése. Az adóegységesités olyan fontos dolog, 
hogy azt nem lehet sürgősen tető alá hozni és 
ezért csak 1929-ben lehet majd életbeléptetni.

Beográdhól jelentik: Kostánovlcs Száva 
Ipterpellációt Intézett Vukicscvics Velja minisz­
terelnök-belügyminiszterhez a srbobrani köz­
ségi képviselőtestület ügyében. Szrbobranban 
november 6 án megválasztották az uj képvise­
lőtestületet, de még ma Is a régi kinevezett 
képviselőtestület működik és nagy anyagi ká­
rosodást okoz a községnek. így motort vásá­
rolt, az éjjeli őröknek uniformist vett és mis 
olyan dolgokat tett, amihez nincs joga. Ez ae 
eljárás közönséges kijátszása a nép akaratának,

Szpáhó beszédét állandó nagy zajjal kisérte az 
ellenzék és befejeztével a többség 18 szavazat­
tal 10 ellenében megszavazta általánosságban 
a költségvetést.

Politikai tárgyalások
Tegnap délelőtt Rádics István és Prlbl- 

csevlcs Szvetozár hosszabb ideig tanácskoztak 
a szkupstlna munkarendjéről.

Délután Marlnkovlcs Voja felkereste Da­
vldovlcs Ljubit és tárgyalt vele. Beavatottak 
szerint Marlnkovlcs a demokrata párt mai ülése 
tárgyában beszélt Davidoviccsal, aki állítólag 
a kormányt akarja támadni a mai ülésen és a 
külügyminiszter békltőleg Igyekezett hatni a 
demokrata párt vezérére; hogy ez mennyire 
sikerült neki, elválik ma.

Felmentették 
a szubotlcal főkapitányt

A belügyminlsster tegnap felmentette 
Piukovlcs szubotlcal főkapitányt. Utódját azon­
ban még nem nevezték ki és egyelőre még 
bizonytalan az, hogy ki lesz Szubotlca aj fő­
kapitánya.

Pelrovácl küldöttség Beográdban,
Tegnap 84 tagú petrovácl küldöttség járt 

Beogrsdban, hogy tiltakozzon a kíméletlen adó- 
végrehajtás ellen. A pénzügyminiszter a Jöve­
delmi adó kíméletlen behajtását rendelte el, 
ami Petrovácot, akár a többi bácskai községet 
is, súlyos veszedelemmel fenyegeti. A küldött­
ség tagjej először Rádics Istvánt és Prlbicse- 
vlcs Szvetozárt keresték fel, akiknek elmond 
tik panaszlkat, utána pedig a radikális és de­
mokrata klubba mentek, ahol szintén elpana­
szolták a kíméletlen adóvégrehajtást. Délután 
dr. Srpáho Mehmed, a pénzügyminiszter he­
lyettese fogadta a küldöttséget.

A cseh parlament küldöttsége 
Januárban Beogradba Jön

Prágából jelentik: A klsantant megalaku­
lásakor mindhárom állam parlamentjében bi­
zottság alakult, amelynek feladata a másik két 
szövetséges állam képviselőinek látogatása. A 
cseh parlament bizottsága úgy határozott, hogy 
januárban Beogradba jön, onnan Bukarestbe 
fog ellátogatni.

az interpelláló szerint, aki interpellációja végén 
a következő két kérdést intézi a miniszterelnök­
höz mint belügyminiszterhez :

1. Miért nem működhet még az aj meg­
választott községi képviselőtestület Szrbo- 
bránban?

2. Szándékszik-e a belügyminiszter a 
régi kinevezett községi képviselőtestületet fe' 
menteni és a megválasztottat hivatalba he­
lyezni?

Interpelláció a belügyminiszterhez 
a írbobrani köziégi képviselőtestület ügyében
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A* erdélyi zavargások tönkretelték 
Románia 16 hírnevét

Angol és amerikai lapok lesújtó kritikéja Romániáról — A diákok 
Kolozsváron újabb tOnletést akartak rendezni — A kolozsvári

rendőrség is zsarolni akart
Bukareatböl jelentik: Culbertaon amerikai 

követ megeróaltette ait a bírt, hogy vasárnap 
megbeszéléat folytatott Tltalescu román kül- 
ügymlnlazterrel, az erdélyi eseményekkel kap­
csolatban, Ez a megbeszélés nyilván Kellen 
amerikai kapitány bántalmazására vonatkoztak. 
Formális jegyzéket a követ egyelőre nem nyúj­
tott át, mert a washingtoni kormány utasítá­
sait akarja bevárni. Ás eseményekről egyéb­
ként részletes jelentést küldött kormányának. 
A bukaresti angol követség több tisztje Er­
délybe utazott, hogy megvizsgálja az sngol 
állampolgárok erkölcsi és anyagi kárát. A vizs­
gálóbizottság jelentése alapján fog dönteni az 
angol követ a további lépéseket illetőleg.

A londoni Dally Telegraph értesülése 
ezcrlnt, a bukaresti angol követ személyesen 
vezeti a vizsgálatot annak megállapítására, 
hogy a legutőboi zavargások során szenved­
tek-e angol érdekek is kárt és ha Igen, mek­
kora *z anyagi kár, A párisi Mádnál tegnap 
reggeli száma, rendkívül éleshangon Ir a ro­
mániai eseményekről, amelyeket valóságos 
pogromnak nevez. A brutális reakció uralmá­
tól — írja a lap — mást, mint terrort nem Is 
lehet várni. A Quotidlen felszólítja az egész 
kulturvllág közvéleményét, hogy tiltakozzék az 
erdélyi véres zavargások ellen. A kommunista 
Humsnite azzal vádolja a Bratiann kormányt, 
hogy maga Is támogatta, sőt ösztönözte az 
egyetemi tanárok által félrevezetett diákságot.

Tltulescn román külügyminiszter külföldi 
propaganda útra készül, smelynek során Slre- 
semannal és Mussollnivel akar találkozni, hogy 
a dláktavargások miatt Romániára kedvezőt­
lenné vált atmoszférát tisztázza.

Hogyan folyik a vizsgálat
Nagyváradon a lapok még most is cen­

zúra alatt állanak. A városba megérkezett Duci 
belügyminiszter vizsgálóbiztosa, aki azonban 
«tóba cem áll sem a károsult magyar keres­
kedőkkel, nem a kórházban ápolt sebesültek­
kel, sem s zsidó hitközség vezetőségével, ha­
nem a rendőrprefektmsal és a karhatalom 
parancsnokával tanácskozott, továbbá a nagy­
váradi román diákegyesületek vezetőivel és az 
Így megszerzett Információk alapján Ir/a meg 
jelenlését Bukarestbe.
A nagyváradi rendőrség ssarolésa

A nagyváradi rendőrség ötszázezer lejt 
akart kizsarolni a magyar táreadilom vezető 
egyéniségeitől, mint utólag kiderült abból a 
célból, hogy a pénz ellenében megvédi a ma 
gyáráig érdekelt. Az összehívott értekezlet nem 
volt hajlandó ett az összeget megadni, mire 
a rendőrség megbízottja az mondotta, hogy 
ezt a magyarok még megkesevfillk, majd fizet­
nének még többet Is, de már akkor kérőn 
lest. Kolozsvári jelentés szerint, ott állítólag 
hatvan diákot őrizetbevettek. Dúca belügy­
miniszter állítólag úgy intézkedett, hogy az 
egyetemi alapokból fizessék ki a-okat a káro­
kat, amit a diákok okoztak.

Bukarestben az egyetemi hallgatók mára, 
tiltakozó sztrájkot jelentettek be. Jaaayban az 
ottani haditörvényszék felmentett egy egyetemi 
hallgatót, akit a szombati dláktavargásokból 
kifolyólag állítottak hadbíróság elé. Az illető 
egyetemi hallgató a vád ezcrlnt, tettleg bántál 
mázott három katonát. A felmentő Ítélet Indo-

A beográdl büntetőtörvényszék hétfőn 
kezdte tárgyalni Jacslnovlcs Milos beográdl 
gyártulajdonos ügyét. A gyártulajdonos Beo- 
grád egyik leggazdagabb embere volt éa a 
központi hitelbank Igazgatásának tagja. Amikor 
a bank csödbejutott aa igazgatósági tagok ke­
zességet vállaltak az adósságok kifizetéséért. 
Jacslnovlcs egy millió dinárt ki la flaetett, az

koldsa megállapítja, hogy a diák csak vélet­
lenül ütötte meg a katonákat. A bukaresti 
ellenzéki pártok körében ez a felmentő Ítélet 
nagy elkeseredést váltott ki, mert attól tarta­
nak, hogy a többi Ítélet is hasonló lesz. A 
buksrestl laktanyába Internált négyszáz diák 
közül moat már alig száz van őrizetben, a 
többieket haza engedték.

Bethlen a romániai eseményekről
Budapesti jelentés szerint Bethlen István 

magysr miniszterelnök tegnap délelőtt genfi 
útjáról Budapestre érkezett. A miniszterelnök 
a hírlapírók előtt kijelentette, hogy az erdélyi 
eseményeket a tények pozitív és konkrét is­
merete nélkül nem lehet azóvátenoi, mert 
könnyen meglehet, hogy valamilyen lényeges 
részleten megcáfolják az embert. A kérdés 
tárgyalása tehát csakis egy későbbi alkalom­
mal került a Népszövetség elé. Az események 
Genjben élénk megbeszélések tárgyát képezték. 
Amennyiben beigazolódik, hogy a román ál­
lami közegeket mulasztás terheli, a kisebbségi 
jogok súlyos sérelmét jelentené. Mert elvégre 
ts arra az álláspontra egyetlen állant kormánya 
sem helyezkedhet, hogy vállalt kőtelezettiége 
ellenére nem védi meg állampolgárait ilyen je­
lenségekkel szemben.

UJabb tüntetés
Kolozsvári jelentés szerint, a város az 

ostromállapot képét mutatja. Erős katonai 
osztagok járják be az uccákat. A katonáknak 
parancsuk van arra, hogy esetleges megújuló 
tüntetést fegyverrel is akadályozzanak meg, ■ 
mert az a bír járja, hogy az egyetemi hallga­
tók újabb tüntetéseket terveznek. Hlrszerlnt a 
román kormány haladéktalanul meg fogja té­
ríteni az okozott károkat.

A kolozsvári diákság tüntető felvonulást 
fog tartani 1928. január 5 én. A kolozsvári 
nagy gyárak ' munkásai körében őrcsupatokat 
állítanak fel, amelyeknek feladata az lesz, hogy 
az esetleges rombolásokat megakadályozzák.

A romén kamara legutóbbi ülésén egy 
képviselő interpellációt Intézett a belügymi­
niszterhez, a cenzora ügyében. Felolvasott né­
nin? olyan cikket, amelyet a cenzúra törölt és 
amelyek a jogos kritika határain belül foglal­
koznak sz erdélyi eseményekkel. A belügymi­
niszter azonnal válaszolt az interpellációra és 
kijelentette, hogy a cikk közlésére engedélyt 
fog adni.

A Chicago Tribune Írja: A zavargások 
nagyon ártottak a román kormánynak és vaiő- 
siiuü, hogy a kormány bukását nagyban elő 
fogják segíteni. Bár a cenzúra miatt nem le­
het tiszta képet nyerni az eseményekről bizo­
nyos, hogy a történtek tönkretették Románia 
jő hírnevét.

Hádics István megbetegedett!
Beogradból jelentik: Rádics litván tegnap 

délelőtt még harcias kijelentéseket tett, hogy 
kivonul a parlamentből, ha nem szavazzák 
meg az adóegységesltásről szóló törvényt, teg­
nap este súlyosan rr egbetegedett. A paraszt- 
párt vezére este magas lázat kapott és orvosi 
tanácsra azonnal ágyba feküdt.

újabb részlet kifizetését azonban megtagadta 
azzal, hogy teljesen vagyontalan. A gyártulaj 
donos ugyanis időközben a mintegy harminc­
millió dinárt kitevő vagyonát felosztotta fial 
kötött, akik természeteién megtagadták apjuk 
kötelezettségének vállalását. A tárgyalás teg­
nap befejeződött. Jacslnovlcsot egy évi börtönre 
Ítélték.

B megfertőzött Vásártér lakossága 
kétségbeesetten eédebezlb a laktanyái 

szemétlerakódé telep ellen
A napokban egy olyan hallatlan botrányra 

hívtuk fel az Illetékes hatóságok figyelmét 
amely valóban egyedülálló egy kultur város 
történetében. A Vásártéren ugyanis szemét fa 
kloákatelepet létesítettek a közeli laktanyai pa­
rancsnokság jóvoltából, ahonnan nap nap U|L 
kocsiszámra viszik a szemetel, piszkot és mus­
tot“ (ahogy ezt a környékbeli lakosság *e|ne' 
vezte) a lakóházakkal kiépített Vásártér p0|. 
gárságán.ik orra elé. Elképzelhető, hogy milyen 
borzalmas büa fertőzi meg a levegőt a sze­
métlerakodótelep szomszédságában s hogy köz­
egészségügyi állapotainkra milyen szomorú" 
fényt vet a laktanyából clhordott piszok m»i 
közállapotainkra.

A lakosság már ismételten tiltakozott a 
hallatlan botrány ellen, de minden utánjárás 
hiábavalónak bizonyult a bizonyára valamelyik 
őrmester csökönyösségén tőrt meg. A katona! 
hatóságok azzal érvelnek, hogy a lerakótelep 
a katonai kincstár tulajdona s azon a katona­
ság azt teheti amit akar. Ezzel szemben a 
lakosság arra hivatkozik, hogy szemétlerakodó 
telepét legfeljebb disznók közelében lehet lé­
tesíteni, de nem emberek szomszédságában, 
akik, ha másra nem, legalább tiszta levegőre 
tarthatnak igényt. Egyébként az illetékei ható­
ságok arra is fordíthatnának figyelmet, hogy a 
szemétlerakódő telep szomszédságában van az 
állami dohányraktár, a városi major és a vá­
rosi kertészet is, amelynek rózsáskertje bizo­
nyára furcsa ellentétben áll a laktanya! must­
keverékkel.

A közérdekre való tekintette! a Délbácska 
munkatársa Mihaldzsic« Sztanoje főkapitányhoz 
fordult ebben az ügyben, aki a kővetkezőket 
mondotta munkatársunknak:

— Amikor a Délbácekában az első erre- 
vonatkoző közlemény megjelent, átiratban for­
dultam * katonai hatósághoz s pontosan meg­
jelöltem azokat a helyeket, ahol a laktanya! 
szemét lerakható. A katonai pzrancsnolciágtól 
Ígéretet kaptam, hogy a jelenlegi állapotot 
megszűnteik. Miután most újabb panaizok 
hangzottak el, újból felkérem a parancsnoksá­
got a mulasztások megszüntetésére. Saját ha­
tárőrünkben semmit sem tehetünk, mert az a 
telep nem a város, hanem a katonai kincstár 
tulajdona Remélhető azonban, hogy a katona! 
parancsnokság rövidesen megteszi a szükséges 
intézkedéseket.

B NÉpszöietsÉg működése sorin 
lassanként uj nemzetközi kódex 

alakul ki
Londonból jelentik: A Times genfi tudó­

sítója hosszabb cikkben foglalkozik a népszö- 
vetaégi tanács tegnapelőtt végétért ülésszaká- 
va! és a tauáca sikeres működésének rugóját 
abban látja, hogy a tanács működésében egyre 
nagyobb jelentőséget nyer a jogi szakértők 
munkája. A német görög konfliktusban hozott 
jogi döntés, «mely szerint a nemzetközi tör­
vényszék előtt tárgyalt vitás kérdések csak ab­
ban as esetben vihetők a Népszövetség tanácsi 
elé, ha a nemzetközi törvényszék, vagy pedig 
a két fél közösen javasolja a tanács vélemé­
nyének kikérését, a lapok ezcrlnt döntőjelen- 
tőségü a magyar-román döntőbírósági kon­
fliktus további fejleményeit illetőleg is. A Nép- 
szövetségben lassanként uj nemzetközi kódex 
alakul ki a békeszerződések alapján, a Nép 
szövetség eddigi gyakorlatának megfelelően.

A genfi tárgyalások során sző került két 
nagy magyar kölcsönről, amelyek egyrészt « 
Államvasutak szükségessé vált beruházásának 
elvégzését, másrészt a földosztást szenvedők 
anyagi kártalanítását célozzák. A kölcsönök 
mar rendelkezésre le állanak.

Szabadlábrahelyezték Divacot
Az Hoki járásbíróság rendelkezése folytán 

hétfőn este szabadlábrahelyezték Dlvac Ne- 
delykot.

Beograd leggazdogabb emberének csődügye 
a büntetőtörwényszék előtt
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Lukícs Predrag főispán személyesen akar 
résztvenni a törvényhatósági bizottság első 
ülésén, amelyet a tartománygyUléi üléiezéle 
miatt csak a lövő héten lehet megtartani

A-f.*r,o!"á^y?3í0Ié‘ **ordá". «tUtörlökön és pénteken ülésezik «így 
a törvényhatósági bizottság csak a jövö hót folyamán ül össze
A „Délbáceka“ jelentette tegnap, hogy 

Lukics Predrag főispán hozzájárult a novlizádl 
törvényhatósági bizottság összehívásához s egy­
ben kilátásba helyezte, hogy azonnal rendelke­
zésére bocsájtja a várost tanácsnak az összes 
választási ügyiratokat, amelyeket eddig a fel­
lebbezések határidejének lejártáig visszatartott. 
A főispán döntése következtében Borota Branl- 
szláv dr. polgármester még e hét folyamán 
akarta összehívni az uj képviselőtestületet s 
már abban állapodott meg a munkakoaliclóval, 
hogy a törvényhatósági bizottsági tagok szer­
dán vagy csütörtökön leteszik az esküt, majd 
nyomban utána megtartják a tisztújító közgyű­
lést. Tegnap délelőtt azonban másirányu Intéz­
kedések történtek a közgyűlés összehívása 
körül,

Lukics Predrag főispán ugyanis tegnap 
délelőtt telefonon lépett érintkezésbe Borota 
Branlszláv dr. polgármesterrel, akivel közölte, 
hogy

személyesen kíván résztvenni a
törvényhatósági bizottság első
ülésén, amelyen elnökölni fog.
Mintán azonban a főispán szerdán, csü­

törtökön és pénteken a szomborl tartomány- 
gyűlésen van elfoglalva, ezen a héten már nem 
jöhet Novlszádra s ennek következtében arra 
kérte a polgármestert, hogy a tisztújító köz 
gyűlést halassza el a jövő hétre. Borota Branl­
szláv dr. polgármester a főispán Intézkedése 
értelmében azonnal érintkezésbe lépett a mun- 
kakoallcló tagjaival, akikkel közölte, hogy a 
főispán kívánsága értelmében a törvényható­
sági bizottságot a jövő hét elején fogja össze­
hívni. Értesüléseink szerint a főispán nagy súlyt 
helyez arra, hogy személyesen elnökölhessen a 
törvényhatósági bizottság első ülésén s Így mi 
sem természetesebb, hogy a képvlselőtcsiületl 
tagok a legnagyobb megelégedéssel fogadták 
a főispán elhitározását.

illetékes helyen nyert Információnk sze 
rlnt a képviselőtestületi tagok eskütétele a 
törvényhatósági bizottság összehívásának nap­
ján, a délelőtti órákban fog megtörténni s 
ugyanaznip délután már megtartják az első 
közgyűlést, amelyen csak a polgármesteri szék 
betöltésének kérdése szerepel. Mint már tegnap 
jelentettük, az aj polgármestert a közgyűlés 
nem fogja megválasztani, hsnem csak meg­

erősíteni élőbbén! állásában A közs'gl válasz- 
tásokróLszóló szabályrendelet átmeneti intéz­
kedéseinek V-ik része értelmében ugyanis a 
közgyűlésnek már az első ülésén jogában áll 
kimondani, hogy a polgármesteri állást nem 
kívánja betölteni választás utján. Ezzel a ha­
tározattal azután a jelenlegi polgármestert 
automatlcc megválasztottnak, illetve előbbi ál­
lásában megerősítettnek kell tekinteni. Miután 
a vasárnapi pártközi konferencián ilyen értelmű 
megállapodás történt s miután a munkakoall 
dó abszolút többsége biztosítva van, Borota 
Branlszláv dr. polgármester megerősítését be­
fejezett ténynek kell tekinteni.

A polgármesteri szék betöltését követő 
második ülésnapon a közgyűlés kimondja 
hogy melyek azok a tisztviselői állások, ame­
lyekre vonatkozólag kívánja vagy nem kívánja 
a pályázat kiírását s ez alkalommal azután 
eldől a tisztviselők sorsa Is. Errevonatkozőlsg 
még nem történt végleges megállapodás s a 
munkakoalició csak közvetlenül a máaodlk 
ülés összehívása előtt dönt végérvényesen eb­
ben a kérdésben, értesülésünk szerint már 
most megállapíthatjuk, hogy

a tisztviselői kar mai összeté­
telében nem lesznek jelentéke- 

kenyebb változások,
bár nem tagadhitó, hogy több állás nem ke­
rül újabb betöltésre a a tisztviselők egy része 
nyugdíjba megy.

A tisztviselői kérdés rendezése után a 
törvényhatósági bizottság azonnal hozzáfog a 
költségvetés tárgyalásához, amelyet még de­
cember hó végéig tető alá akar hozni, hogy 
ezáltal elkerülje az ex-lex állapotot.

A főispán utján adták be 
a fellebbezést

Mandlcs Bozia, a disszidens demokrata 
párt titkára annak a megállapítására kéri la­
punkat, hogy nem felel meg a tényállásnak, 
mintha a disszidens demokraták nem felleb­
bezték meg a főispán elutasító végzését a 
közigazgatási bírósághoz. Mandlcs Bozsa, a 
végzés kézhezvétele után december 8-án 
ajánlva küldte be a fellebbezést a főispán! 
hivatalnak s igy a fellebbezés nem vesztette 
el érvényét.

Harmincezer dinárt sikkasztott egy noviszádi
szikvizgyár ellenőre

Mull év február óta inkasszálta be a felek számlált, de a pénzt 
elfelejtette beszolgáltatni a gyárosnak

Egy noviszádi szikvizgyár tulajdonosa a 
a napokban a Vasút uccai Bauer vendéglőben 
járt s ez alkalommal arra kérte a vendéglőst, 
hogy fizesse ki a multhavi számlát a szállított 
szlkvlzek és kracherlik után. A vendéglős nem 
tudta magának megmsgyaráznl, hogy a szik­
vizgyár tulajdonosa miért követeli tőle a múlt- 
havi számla kiegyenlítését, amikor mindig pon­
tossá fizette ki a havi rendeléseket. A szóds- 
vlzgyáros a vendéglős kérdésére kijelentette, hogy 
már egy egész éve nem kapott egy párát sem a 
szállítások után. A vendéglős meglepetve értesült 
erről a körülményről s nyomban a szaldlrozott 
számlák alapján igazolta, hogy minden hónap 
elsején pontosan egyenlítette ki a szódavíz- 
gyárosnak járó ellenértéket, amelyet Glrndt 
Adám ellenőrnek fizetett ki.

Etek után a aződavlzgyáros lepődött meg 
8 azonnal házlvlzsgálatot indított a titokzatos 
ügyben. Csakhamar kiderült, hogy a vendég­
lősök valóban pontosan fizették ki a haviszám­
lákat Glrndt Ádám ellenőrnek, de az ellenőr 
egyetlenegy esetben sem szolgáltatta be a gyá­
rosnak az összegeket, hanem azokat maginak 
tartotta meg, a gazdájának pedig bejelentette, 
hogy a vendéglősök nem tudnak fizetni.

A szikvizgyár tulajdonosa ezek után fel­

jelentést tett a rendőrségen Girndt Adám ellenőr 
ellen, aki olyan vakmerőén élt vissza bizalmával.

Megállapítást nyert, hogy az ellenőr már 
1925 február óta folytatja bűnös tizeiméit s 
azóta nem kevesebb, mint 30.000 dinárt sik­
kasztott. Többek között Kraxner, Fehér Vilmos, 
Dropka, Peikert é* Bluer veudőglősöktől sze­
dett be nagyobb összegeket s azokat „elfelej­
tette“ beszolgáltatni a gazdájának. A rendőriég 
a tényállás megállapítása után előállította Glrndt 
Adám ellenőrt, aki nem is tagadta a terhére 
rótt cselekményt. Azzil védekezett, hogy a 
„konkurencia“ embereit kellett „megdolgozni“ 
s azokkal a „cég érdekében“ nagy dárldókat 
csapott. A sót szódavíztől kedve szottyant jó 
borra la g az elslkkasatott pénzt spricerek alak­
jában költötte el. Miután látta, hogy nem jön­
nek rá lurptságára, nyugodt lelkllsmerettel 
fosztotta ki a gazdáját.

A rendőrség letartóztatta a hűtlen pénz­
kezelőt s nyomozást indított annak a megálla­
pítására, kik azok a felek, akiktől Glrndt Adám 
nagyobb összegeket Inkasszált s azokat el­
sikkasztott», mert vilósilnünck látszik, hogy e 
tekintetben nagyszabású működést fejtett ki s 
olyanoktól is felvet pénzeket, akik eddig míg 
nem tettek feljelentést az ellenőr ellen.

A noviszádi „Moszkva" áttérem 
szakácsa azárt lopott, 

mert a foga fájt
Ugylátszik a vendéglős pénzére 

fájt a foga
Vaszlijev Mihajló a noviszádi „Moszkva“ 

étterem tulajdonosa még szeptember havában 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy Gllgortje- 
vtes Nedeljko főszakács felfeszitette a vendég­
lőben levő szekrényét, ahonnan 1200 dinár 
készpénzt lopott, majd megszökött Novlszád- 
ről. A rendőrség azonnal nyomozást Indított s 
körözőlevelet bocsátott ki a tolvaj tőszakács 
ellen. A nyomozás azonban sokáig nem járt 
eredménnyel s csak most, körülbelül három 
hónap után sikerült a főszakácsot Beográdbsn 
elfogni. Gllgorljevlcset Novlszádra szállították, 
ahol letartóztatták. A kihallgatásnál azonban 
a főszakács máiképpen adta elő a lopás rész­
leteit. Azzal védekezett, hogy nem feszítette 
fel a vendéglős szekrényét, hanem a nyitott 
fiókból vette ki az ezresbankót.

— A dolog úgy történt — mondotta a 
ravasz főszakács — hogy a gazdámmal együtt 
a „feleramí“ után leültünk törölni. Egyszerre 
csak eszünkbe jutott, hogy nincs cigarettánk. 
Miután szenvedélyéé dohányos vagyok, a gaz­
dától dohányt kértem, a gazda pedig elveze­
tett a szobájába s azt mondta, hogy majd a 
szobában „szívjuk cl a békepipát.“ Így is 
'önént. Mindketten a szobába mentünk, ahol 
azonban a vendéglősnek eszébe jutott, hogy 
nincs cigaretta papirosa.

— Nem baj mondotta erre a vendéglős 
— majd szerzünk papirost a főpincértől.

A vendéglős azután kiment a »öntésbe s 
amig kint tartózkodott, hirtelen olyan rettene­
tes fogfájást kaptam, hogy ordítani szerettem 
volna kínomban. Borzasztó fájdalmamban a 
szekrényben kezdtem kotorászni és aszpirin

Iután kutattam. Aszpirin helyett azonban egy 
ezresbankóba botlott a kezem s miután a 
bankjegy mellett még két darab százait is 
láttam, a pénzt hamarosan zsebrevágtam. 
Amikor a vendéglős visszajött a cigaretta- 
papirossal, nem vette éazre a lopást, én pedig 
másnap otthagytam a helyemet és Beográdba 
szöktem.

— Tehát a fogfájás miatt loptad el a 
pénzt? — kérdezte tőle a főkapltányhclyette*.

— Igenis, — válaszolta az ötletes fő­
szakács. — A pénzre fájt a fogam!

A tolvajt, aki ugylátszik több hasonló 
ügyet bonyolított le, átadják az ügyész­
ségnek. ,

.. ■». -........■.......... -im,nrrn m.-.

Kantonban bihidltottäft 
a proletár diktatúrát

Londonból jelentik: Ksntonból érkezett 
híradás szerint, ott győzedelmeskedett a kom­
munista forradalom. A kormányzást néptauács 
vette át, amelyben a tengerészeti szövetség 
egyik Ismert vezérén kívül, Borodin volt tit­
kára, mint hadügyi népbiztos foglal helyet. Az 
angol lapok annak a véleményüknek adnak 
kifejezést, hogy a kínai kommunista csapatokat 
ismét Moszkvából pénzelték és a szovjet kor­
mány elérkezettnek látja az Időt ahhoz, hogy 
Kínában a kommunista befolyás fokozására 
használja fel, az egyes tábornokok hatalmi ver­
sengését. Hongkongi jelentés szerint, az Idege­
nek megvédésére angol és francia ágyunaszá- 
dok Indultak Kantonba.

(A Rathenau-eset)
mai titkos szervezetek működéséről 

7 felv.
Főszereplők:

Greta Mosheim, 
Hans Stuewe.
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1927. December 14. Szerda
Római katholikus: Splrldion. Protestáns: 

Sztldrdka, Gör. kel: (December 1.) Ntfum. 
A nap kel 7 óra 40 perckor, nyugszik 4 óra 9 
perckor. A hold kel 9 óra 15 perckor, nyug­
szik 11 óra 42 perckor.

Időjárás: (A petrovaradinl katonai me­
teorológiai állomás felentise.) Az egész or­
szágban borús, ködös és esős idő várható, 
nyugaton és a hegyeken hóval. A hőmérséklet 
különösen nyugaton, csökkenni fog. Noviszá- 
don borús, ködös idő lesz, havas esővel. 
A hőmérséklet minimuma —2 C°, maximuma 
0 C°.

— A király szlávája. Beográdból je­
lentik : őfelsége Alekszandar király tegnap 
ünnepelte szlaváját. A király határozott kíván­
ságára az idén sehol sem tartottak háiaadó 
istentiszteleteket az országban, csak délelőtt 10 
órakor az udvari kápolnában tartott Dlmilrlje 
pátriárka Istentiszteletet, amelyen a királyi pár, 
a kormány tagjai, a szkupstina elnöksége és az 
udvari háztartás személyzete résztvett. Az Isten- 
tisztelet után kalácsvágás következett, amelyet 
a király és a trónörökös végzett. Utána ünnepi 
ebéd volt a királyi palotában. A föudvarnagyl 
hivatalban a város előkelőségei fejezték ki ste- 
rencsekivánatalkat a király szlávája alkalmából.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíjas 
vasutasokhoz. A nyugdíjas vasutasok arcké­
pes Igazolványaik érvényesítése ügyében je­
lentkezőnek Fülöp iroda kezelőnél. — Az el­
nökség.

— Az esperantlsták műsoros tánc­
estélye. A novlszádl amika Rondo Eip. dr. 
L. L. Zsmenbof az Esperantó nyelv megterem­
tőjének tiszteletére f. hó 17-én szombaton 
könyv ünnepélyei egybekötött műsoros tánc­
estélyt rendez a „Zlatno Bure“ vendéglőben. A 
műsor egyik kiemelkedő száma „A Krakéler“
1 felv. bohózat, szereplők: Kardos Inti, Szkl- 
csák Lásaló, Ott Ferenc, Lepár József és Bre- 
zsán Gyula. Szünetek közben Szkicsák Lsei 
(Tomy) az esperantlsták komikusa kitűnő sza­
tírákkal és kuplékkal szórakoztatja a közönsé­
get. Tánc reggelig. A zenét a közkedvelt 
„Dncl“-jazz band szolgáltatja. Belépő díj nincs.

— Hajtóvadászat Futakon. Hétfőn de­
cember 12 én Pallavlccino őrgróf, futaki föld- 
birtokos hajtóvadászatot rendezett a futaki ura­
dalom vadászterületén, amelyen Novlszádról 
többek között Lskics Jován polgármesterhe­
lyettes, Navratll őrnagy. Brankovlcs főerdőta- 
nacsos, Frigyes! Béla, továbbá Beletnay gyógy­
szerész (Ilok) Dr. Volarovlcs (Ilok). Gódor 
uradalmi igazg., Szabó Irmovapusztal igazgató 
és számos meghívott vendég vett részt. A va­
dászaton, amely reggel 9 órától délután 1 órá­
ig tartott kilencven nyúl és két róka került 
teritékre. A vadászat után Palavicclno őrgróf 
ebédelt adott a vendégek tiszteletére sztepano- 
vlcsevól vadászkastélyában.

— Festőkönyvek 2 dinártól 20 dinárig 
gyermekek és felnőttek részére Papyrusnál, 
Jevrejska 7.

— Az orosz állam amerikai bíróság 
előtt nem léphet fel, mint panaszos. Was­
hingtonból jelentik : A Lehigh Valley vauuttár- 
ssság annakidején felebbezéat jelentett be az 
Ítélet ellen, amely Oroszország jevára kártérí­
tés Ítélt meg, az 1926 ban Blackton mellett 
történt rombolás alkalmával elpusztult orosz 
javakért. A legfelsőbb bíróság, most az első 
bírói Ítéletet hagyta helybe, amelyszerlnt. az 1 
orosz állam az smcrlkal bíróság ellen nem j 
léphet fel mint panaszos. '

Vasárnap, 18-án a 
Wlnhlében este 7,9 órai 
kezdettel tartja a

— Eljegyzés. Kovács Bőske és Eizler 
Béla Növi Sad, jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Gyorsvonat és autóbusz karam­
bolja Lengyelországban. Varsóból jelentik, 
hogy a Varsó felé haladó gyorsvonat Zyrardow 
vasútállomása mögött belerobant egy utassal 
telt autóbuszba, amely motordefektus követ­
keztében a vágányok között rekedt. Az autó 
busz teljesen összezuiódott, hat ember meg­
halt, kilenc részben könnyebben, részben su 
lyoiabban megsebesült.

— Az Egyesült Államok kongresszusa 
diszérmet veret Lindberg tiszteletére. 
Washingtonból jelentik: A szenátus csatlako­
zott a képvlstlőház határozatához és egyhan­
gúan amellett döntött, hogy a kongresszus ve 
ressen diszérmet az oceáorepülő Llndberg ez­
redes részére.

— Agyonlövette a férjét egy nagy 
tapolcsányi asszony. Pozsonyból jelentik: 
Rtbánsztd Imre nagytspolcsányi esztergályos- 
mestert Hlavlceka Rezső 20 esztendős Inasa 
agyonlőtte. Az Inas a csendőraégen bejelentette 
hogy a mester feleségének utasítására követté 
el a gyilkosságot, mert az asszony félt attól 
hogy férje rájön az inasával folytatott szerelmi 
viszonyára. Mindkettőjüket letartóztatták.

— Erdélyi Béla védője szerint For­
gács Anna öngyilkosságot követett el 
Pozsonyból jelentik: Az Erdélyi féle gyilkosság! 
ügyben a védelem azt kérte a vizsgálóbírótól 
bogy gondoskodjék Forgács Anna végrendele­
tének beszerzéséről, mert azzal esetleg bizo­
nyítani lehet, hogy Forgács Anna Öngyilkossá­
got akart elkövetni A vizsgálóbíró meg fog 
idézni egy tanút, akinek állítólag tudomása v*n 
Forgács Anna végrendeletének hollétéről.

H helyesen elkészült szemüveget
kizárólag a szaküzletben szerezheti be. Tehát for­

duljon bizalommal a diplomás látszerészhez
Benedek György, Novisad, Kr. Aleks. 13-

— Az uj esztergomi hercegprímás 
kinevezése a magyar kormány tudtával 
történt. Budapestről jelentik: Bethlen István 
gróf miniszterelnök, a prlmási kinevezéssel 
kapcsolatosan kijelentette, hogy a kinevezést 
hosszas tárgyalások előzték meg tehát a 
prlmási kinevezés egyáltalán nem érte meg­
lepetésszerűen a magyar kormányt. A Magyar- 
országból Rómába induló zarándokcaoport 
január 5-én este 7 órakor indul el a budapesti 
délivasat állomásról. A zarándokaiban részt­
vevőknek sem útlevél sem vizűm nem kell.

— A csehszlovák pósián felbontják 
a magyarok részére érkező leveleket.
Londonból jelentik: Sir Robert Donald angol 
újságírónak most jelent meg második cikke 
csehszlovákiai útjáról a Daily Mailben Az új­
ságíró megírja, hogy minden lépésénél kémek 
vették körül és valahányszor kiváló ellenzéki 
férfiakkal került össze, a rendőrség emberei 
máris Igyekeztek Információt szerezni sofőrjé­
től. Kassai szállodáját teljesen körülvették a 
rendőrök és detektívek. Az emberek nem 
mernek szivük szerint nyilatkozni, mert min­
denkiben agent provokatcurt sejtenek. A ma­
gyarok vezetőinek elmére érkező leveleket a 
póstán felbontják.

— Felrobbant egy mozi Chicágóban.
Chicágóból jelentik: Berwynben. Chicágo 
egyik elővárosában, a Parshecon motgóstln- 
házbsn robbanás történt, amely a színházat 
teljesen elpusztította. A tűzoltóság véleménye 
szerint, a pusztítást bombarobbanás okozta. A 
robbanás idején nem volt előadás a szín­
házban.

— December 18 án békevasárnap.
Londonból jelentik: A nemzetközi béke­
társaság közli, hogy Angliában és más orszá­
gokban, a jövő vasárnapot, mint a béke va­
sárnapját ünnepük meg.

- Incidens a palánkéi állomáson.
Fles Ferenc palánkat vendéglős 1925. junlus 
23.-án a palánkat állomáson megsértet egy 
tisztviselőt, ami miatt eljárás Indult elleni. A 
novlszádl törvényszék büntetőtanácsa tegnap 
tárgyalta az ügyet és azt a határozatot hozta 
hogy ez a palánkéi járásbíróság elé tartozik és 
ezért az összes aktákat oda áttette.

ELSŐRENDŰ TŰZIFÁT
vágva és hasítva, sziléziai diókokszot, porosz kocka­
szenet legolcsóbban házhoz szállítanak Schwarz 

Teatwérek, Ribnji trg II. Telefon 20-00

Százhuszonötezer dollár kártérí­
tés egy film kutyáért. Newyorkbói jelentik • 
Fred Cyrlast dujgazdig földbirtokos agyon­
lőtt egy farkatkutyát, amelynek tulajdonosa 
kártérítési pert Indított ellene. Minthogy « ku 
tya már filmen Is szerepeit, a bíróság 125 000 
dollár kártérítést Ítéli meg a kutya tulajdonosa 
jevára.

— rcivanjaita várnám francia nagy­
követet. Párisból jelentik.- A Petit Parislen 
jelentése szerint Dou'cet vatikáni francia nagy­
követet De Marcllly jelenlegi hágai követ 
vá'tja fel, aki a dip'omáclai viszony felvétele 
után az első francia ügyvivő volt Berlinben.

— Amikor a kormányzó fegyveres 
hatalommal akadályozza meg, hogy a 
parlament összeüljön. Newyorkbói jelentik: 
Johnston Oklahoma kormányzója és az Okla­
homa! kormány között példátlan konfliktus 
támadt. A kormányzó az Oklahoma! parlament 
most kezdődő ülésszakát alkotmányba ütköző­
nek jelentette ki és elhatározta, hogy a par­
lament ülésezését fegyveres hatalommal aka­
dályozza meg. Intézkedésére katonaság szállta 
meg a parlament valamennyi bejáratát A 
kormányzó ezenkívül kihirdette az ostrom- 
állapotot.

VÁSÁROLJUNK sorsjegyet
az u| állami sorsjátékhoz LUSTIG LAJOS 
bankUzlelében Novisád Kr. Alexandra ul. 13. 
3962_____ Most minden sorsjegy nyer. 1 —7

— A budapesti kúria jogerősen fel­
mentette a férjgyilkos Jakabházy László- 
nét. Budapestről jelentik: Az cimnlt év no­
vember 11-én történt, hogy Jakabházy Láizlóné, 
egy volt azuboticai földbirtokos felesége, há­
rom revoiverlővésse! megölte férjét. A férjénél 
20 esztendővel idősebb asszonyt Jakabházy 
kiüldözte a lakásából, éhezlette, többlzben 
megverte és arra akarta kényszeríteni, hogy 
váljon el tőle. Az utolsó találkozáskor Jakab­
házy megtámadta az asszonyt, földretepertc és 
fojtogatta. Eközben történt, hogy a meg­
gyötört nő agyonlőtte férjét. Jakabházynét úgy 
a törvényszék, mint a tábla felmentette, jogos 
önvédelem elmén. Tegnap tárgyalta az ügyet 
a kúria. A főügyész által bejelentett semmiségi 
panaszt elutasította és így a felmentő Ítélet 
jogerőssé vált.

Az elismert divat Poudre
Won Parfüm Bourjols-Parls

~ Két spanyol repülő meg akarja 
dönteni Chamberlain és Levine távolsági 
világrekordját. Madridból jelentik : Jimenea 
éa Igléztse spanyol repülökapltányok, a legkö­
zelebbi holdtölte Idején megkísérlik a repülés 
távolsági világrekordjának megdöntését, ame­
lyet Chamberlin él Levine tart 62 094 Kilomé­
terrel. A rekordjavltő kísérletet egy Brcguet 
tipuiu spanyol gyártmányú Sexiplánon akarják 
végrehijtsnl. Ugyanilyen tlpusu gépen Barbe 
ran a legközelebbi napokban Sevillából ipa- 
nyol Guineába Bata-ba repül. Ezek a kéatü 
01^,8-000 kilóméiért tudnak megtenni anél­

kül, hogy közben leazállininak.
Aki olcsó, kedves és tarlós karácso­

nyi tárgyakat akar venni, Papyrusnál, Jevrejska 
7. vásárol.

— Kommunista nem lépheti át Me­
xiko határát. Mexikóból jelentik : Calles el­
nök szigorú utasítást adott ki, amelyben meg- 
tütjí bármely országból szármáié kommnnis- 
táknsk, hogy Mexiko földjére lépjenek.

C Karácsony éiTeaetiiétl
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Dohányszag
— Adolf, megint valami növel voltál 

olyan dohányszagod van, hogy az réme«.’

1937 december 13
(Hivatalos jegyzések)

A dinár árfolyamai

A novlvrbaai Kaszinó, mely már 85 éve« 
múltra tekint vissza, tradíciójához híven a 
múlt csütörtökön kezdte meg szokásos kultur- 
estélyelt.

Ezen — Verbász társadalmi életében 
ve“,ö“"ep^ J*ta*6 - egyesület, minden 
csütörtökön felolvasási estélyeket rendez me­
lyeket november hónapjától kezdve egésa ta 
vasrig rendszeresen megtartanak.

Az Idén a Kaszinó renoválása miatt csak 
december 8-án vette kezdetét ezen felolvasás! 
cyklus, melyben illustrls felolvasók egész gár 
dája fog résztvennl.

A teljesen modernül renovált és újonnan 
ízlésesen berendezett Kaszinó helyiségét telje-’ 
sen megtöltött közönség jelenlétében, Kramer 
Márton a Kaszinó agalls elnöke lendületes és 
tartalmas beszéddel nyitotta meg az estélyt 
a!*n® Pedig Kirst Rózsik« k. a. Schiller! 
„Würde der Frauen“ elmü költeményét sza­
valta el a tőle megszokott ügyességgel.

A műsor harmadik pontja Kramer Már­
ton elnöknek — „Az emberi találmányok je­
lentőcége ait utolsó században“ cimü felolva­
sása volt.

A hallgatóság figyelmét lebilincselő ér­
dekes felolvasást sűrű tapsokkal honorálta a 
közönség

Kellemes benyomást keltett Petőfi: „Ál­
modtam szépet, gyönyörűt“ cimü költeménye, 
melyet Tóth Illy k. a. szavalt el érzéssel és 
ügyes szavaló képességgel.

A műsor utolsó pontja A. Adams: „Sl 
j’etais roi“ Ouvertüre je zongorán Petrőci 
Manci k. a. adott elő kiváló precizitással, 
mellyel már eddig la sokszor tapasztalt alapos’ 
és komoly zenei tudását ismét bebizonyította,

A jól sikerült első kulturestély kellemes 
hatása alatt a közönség jó cigányzene mellett, 
kedélyes hangulatban a késő éjjeli órákig ma­
radt együtt.

Csütörtökön Wack Péter ev. administra­
tor fog felolvasást tartani.

Kétségbeejtő helyzet
BORBÉLY: És most, mialatt borotválom 

el fogom szavalni önnek legújabb drámai 
költeményemet.

Karácsonykor serlegmérkőzést ren­
deznek a noviszádi egyletek.
A noviszádi és kerületi folballeport egyik 

legégetőbb problémája, a másodosztályú egye­
sületek rendkívül nehéz anyagi helyzete Ez a 
kérdé* már régen foglalkoztatja a kerületsport- 
jának irányítóit és Jegdlcs Jován, a kerület va­
sárnap leköszönt elnöke néhány héttel ezelőtt 
serleget adományozott aszal a kikötéssel, hogy 
a serlegért folyó mérkőzések tiszta bevételét a 
másodosztályú egyesületek segélyezésére kell 
fordítani.

Minthogy a másodosztályú egyesületek 
segélyezése rendkívül sürgős, a régi választ­
mány úgy határozott, hogy a másodosztályú 
serlegért a karácsonyi ünnepek alatt mérkőz­
zenek az egyesületek A Jegdics serlegért folyó 
mérkőzésekkel egyldőben az elsőoiztályu egye­
sületek Is serlegmérkőzéseket rendeznek, a ke­
rület által felajánlott karácsonyi serlegért

Az uj választmány teijeamértékben ma 
gáévá tette az Indítványt és Így a karácsonyi 
ünnepek során érdekes és izgalmas mérkőzé­
sekre van kilátás.

Budapesten I0.01 —10.07 (p-ngőber1, 
Berlinben 7.32—7.34, Bécsben 12.35-12 41 ’ 
Londonban 2 77, Milanóban 32.55, Prágában 
5875—59 25, Newyorkban —•—, Trieszt­
ben 32 40—32.70.

Zürich
Párt« 20.38 50, London 252825, New 

York 51765, Brüsszel 72 45, Milánó 28.075, 
Amszterdam 209'42'50, Berlin 12362 50, Btc» 
73.02 5. Budapest 9060, Seófla 3*74*50 ’ Práo* 
15.34 50, Varsó 58.10, Beograd 9.12'25 Bu­
karest 3 21.

Beograd
London 27670. Pária 223— New- 

York 5660, Zürich 10-9405, Milánó 305477 
Prága 167 975, Berlin 13'545, Bécs 7.985* 
Budapest 99 60, Bukarest 35'25, 7 százalékos 
beruházási kölcsön 8550, 4 százalékos sg- 
rárkölcsön —. Ratna Steta 415 5-417-5.

— Az aj Ford kocsi. December 2-án 
mutatták be hivatalosan azokat az uj Ford- i 
kocsikat, amelyekről annyi titkos kombináció és 
találgató tair terjedt el. Ugyanakkor az amerikai ■ 
Ford-gyár világszerte szétküldte táviratait s Is­
merteti benne a tömeggyártásra elkészült uj 
modellek leírását. Eszerint az uj Ford-kocsi a 
modern viszonyoknak megfelelően van szer­
kesztve, szokatlan gyorsasággal és acceleráló 
képességgel. Az uj Ford nem a régi s eddig 
gyártott, úgynevezett T modell tökéletesítése 
hanem teljesen uj kocsi, a radiátortól egészen 
a hátsó tengelyig. Technikai adatai: négy hen­
geres rendkívül nyugodt járású, négy kerékfé- 
kea. Golyós kapcsoló, száraz lamella kuplung 
hidraulikus lökhárítók, önzáró kormányzás, egy­
szerűsített battériagyujtás, egy tekerccsel és 
áramelosztóval, uj öninditó generátor. Kombi­
nált olajozás, pumpa és szórórendszer, kombi­
nált szivattyús és termoszifon hűtés, szép ka­
rosszériák, rendkívül takarékos benzinfogyasztás 
és mélyen fekvő súlypont jellemzik a réginél 
sokkal alacsonyabb, csinosabb uj Ford-autót

Szombaton és vasárnap a Bástya 
Alszik Bcográdban. Az Újpest, majd a Fe­

rencváros után, szombaton és vasárnap a sze­
gedi Bástya mérkőzik Beográdban. A szegedi 
együttesnek szombaton a BSK. vasárnap a Ju­
goszlávia lese az ellenfele.

Az „Achilles* kerékpár klub f. hó
18 án d. e. 10 órakor az egyleti helyiségben 
(Laza Kostléa 22.) III. évi rendes közgyűlést 
tart, melyre ez utón is tisztelettel meghívjuk 
tagjainkat. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó. 
2. Titkári, Pénztári és I. kapitány jelentése. 3. 
Az 1927. évi veretőség lemondáia. 4 Az 1928. 
évi vezetőség megválasztása. 5 Indítványok. 
6. Panaszok éa kérelmek. A panaazok és ké­
relmek csak abban az esetben tárgyaltainak 
ha azokat legkésőbb 17-én este 9 óráig az 
egyleti titkárnál írásban benyujtanak.A vezetőség

Chikégöl tőzsde
December 13. (Zárlat.) Búza csendes. 

Dec.: 1261/». Márcins: 1291/*- Május: 1317s. 
Tengert gyenge. Dec: 857s. Március: 897«. 
Május: 92B/s. Zab csendes. December: 516/s. 
Márcins 547s. Május: 557*.. Rozs csendes. 
Dec.: 1057s. Március: 107B/s. Május: 107*/s.

Noviszádi terménytőzsde

RÁDIÓ MŰSOR

Ferdék hatféle személyautó-tipust hoznak ki 
mégpedig: kétüléses nyitott, kétüléses csukott,’ 
nyitott túra, kétajtós csukott, négyajtós csukott 
és sporl-ccupékociikat. Ugyanezen minőségben 
uj erős teherautókat Is gyártanak egy és fél 
tonna teherbírással. A hátsótengely rugózása 
Cantilever-rendszerü, nehéz keret, négy kereszt- 
merevitéssel.

Három nóta.
— . . . Továbbá be akarom még venni 

a végrendeletbe, hogy a temetésemen a banda 
három nótát muzsikáljon. . .

Jó ! , . . Éi melyik hármat óhajtja 
hallani ? 1

Vigasztaló.
Az orvos azt mondta hogy a mai vi­

zitje az utolsó. Száz évig is elélhetek.
— És te mit mondtál?
— Hogy akkor jó, legalább lesz Időm 

fizetni.

Szerda, december 14.
Zagreb (310), 13 15: Gramofónzene. 

2030: Kamarazene. 22: Könnyű esti zene.
Budapest (557.5) 17.30: Veress Károly 

és cigányzenekarának hangversenye. 1930: A 
Filharmóniai Társaság hangversenye a Zene­
művészeti Főiskola nagyterméből. Bach-est. 
22.30: Gramofónhangverseny és tánclemezek.

Bécs (517.2, 577). - Graz (357.1) — 
Innsbruck (294.1). — Klagenfurt (272.7) 11,
16.15: Hangverseny, 2030: Az osztrák muzsika 
verbuvál Ausztria számára. 20.40: Osztrák 
kamarazene.

Berlin (483.9 566). — Kőnlgswuster- 
hausen (1250), — Stettin (236.2). 17, 20: Ze­
nekari hangverseny.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2), 
17, 20.15: Hingverseny. 22.15: Tánczene.

Milánó (546) 17: Szórakoztató zene. 21: 
G. Donizetti „Don Pasquile“ cimü operájának 
közvetítése.

München (535.7). — Nürnberg (303). 
16, 17.45, 1930: A bázlzenekar hangversenye.

Prága (348.9) 16.30, 20, 22.20: Zene­
átvitel.

Róma (450). 17.30: Tánczene. 20.40: 
Olasz aenei est.

Búza, bácskai, aj, 77—78 kg-os d. k. kötél 
302 50 -305, bácskai, 78—79 kg-os d. k. kö­
tés 305—30750, bácskai, 79—80 kg-os d. k. 
kötés 306-307 50, bácskai, Tisza 79-80 kg-os 
d. k. 306-307-50, bánáti, 78-79 kg-os, d. k. kötés 
297-50—300, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 
300—305—, szlavón!«!, 77—78 kg-os d. k. kö- 
t** 300-305, Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 
290-295 Árpa. bácskai, 65-66 kg, d. k. kötés 245- 
250, bácflkal 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270 
szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—2S0’ 
Zab, bácskai, d. k. kötés 242 50—245, szerémi 
d. k. kötés 245—250 — Tengeri, bácskai, o, k! 
kötés 225—229" , bácskai, uj, min. garant 
d. k. kötés 205 207-50, bácsksl, XII-I. d. k. kötés 
215 217"50, bácskai, uj, MII. Iodlja par. d. k. 
kötés 227-5-227*5, bácikai, uj III—IV. d. k. kötés 
230-232-5, bácskai, fehér d. k. tötés 230—235 
bánáti uj, min. gar. d. k. kötés 210—215*—’ 
bánáti, XII-1. Vrsac pír. d.k. kötés 215—217*flo’ 
szerémi, uj, min. gar. d. k. kötés 210—212 50" 
szerémi, uj, XII-I. d. k. kötés 215—217 50* 
szerémi, szárított d. k. kötés 220—225 -’ 
szerémi uj, III—IV. d. k. kötés 230-23250.’ 
Búzaliszt, bácskai, nullás gg. és a d. k kötés 
425 —43750, bácskai, 2. az. kenyérllszt d. k 
kötés 405—415*—, bácskai, 5. sz. kenyérili.t 
d. k. kötés 385 - 395"—, bácskai, 6. sz ke­
nyérliszt d. k. kötél 317-50—325, bácskai 7 *« 
kenyérllszt d. k. kötés 260—270 —, bácskai 8 s* 
takarmányliszt d. k. kötés 200—2075. Busa- 
korpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 185 - 
190'—, szerémi, haza, jutazsákban d. k. kötés 
185—190 —, szlavóniai, jutazsákban, d. k 

185 190"— Bab, bácskai uj,
2-3%, fehér, d. k. 360-370, szerémi, fehér 
2—3 százalékos, d. k. kötés 360-370 fehér 
uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380.’ 
Irányzat: változatlan.

Forgalom : 18 vagon bnza, 20 vagon ten­
geri, 5 vagon liszt.

Novlsadi értéktőzsde
7 százalékos beruházási kölcsön keresletÄ Ä1? 86’ 2 é8 fél «ázaíéTo.

hadlkártérltési kölcsönkötvény, kereslet 410 
kínálat 412—, Iparbank, kereslet 142 Vá­
rod Jódfürdő kínálat 50. Kötés nem történt.
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Apró hirdetések
egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.__________

ELADÁS

Legszebb karácio- 
nyi ajándék

a könyv!
Szimonidesz: A világ 
vallásai. • Oyakor- 
lall.Oasda Lexikon 
Ssliie-lava köny­

vek stb. kaphatók

KARDOS
hlrdelövállalal

könyvosstályéban,
Novlsad, 

Vilsonov trg 7.

HANGJEGYEK (könnyű 
zene), valamint magyar és 
német szépirodalmi köny­
vek eladók Futaki ut 85. 
szám alatt. 3982—1

Egy jókarban levő férfi 
TÉL1KABÁT olcsón eladó 
Zrínyi Péter 10. Böhmnél.

Legjobb minőségű RÉZ- 
MOSOÜST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOŐlÓ VASO-nál No- 
vlsao, KisaCka u. 32. 
________17—1—U_______

KIADÓ
CSINOSAN BÚTORO­

ZOTT egyágyas szoba a 
Mali Limanon, Vojvodjan- 
ska ucca 19. alatt decem­
ber 15-re kiadó.

3897—1

2 ÜZLETHELYISÉG, 
egy szoba, konyha stb. 
azonnal KIADÓ Maltió
szabónál. 3707 -0

Szerkesztésért és kiadásért /elel 
JOMÁN SÁNDOR

HIRDETÉSEK
A Nasici Taningyár és Gőzfürész
novlsídl fiókja, Kraja Alexandra ulica 21. 

1. em., kezdő

IMalnoliot vagy hivatalnolműt
keres.

Bemutatkozás személyesen az irodában.

Téli szükségletre

la rózsaburgonya, 
vöröshagyma

a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható

Gausz János
Novlsad, Futoski put 66, Telefon 25—34.

MAGVFEJEO SÜTTT!
NOVISAD, iEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyomda. Kési és géphímző terem. Qomb< 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
s legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és himzése- 
kézi és gépazsur ttillhimzés, endlizés, diszpárna moo- 
tirozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból Is. Nagy választék kézi klöpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben, 
lutényos áraki Fontos kiszolgálási

-LEJ____________________________ __ ÜL

HIRDETÉSEKET
FELVESZ

A

KIADÓHIVATALA

NÖVI SAD
Trg Oslobodjenja 3. szám 

cwagner-palota, az udvarban balra.) 
Telefon 21-37.

Hol vásároljunk KARÁCSONYI és ÚJÉVI ajándékot?
Csakis

F. DIETRICH
bőráru üzletében 

NÖVI SAD, Főtér, Katholikus templom épületében. — Fiók: NOVI-VRBAS.
Nagy választék:

NŐI rltikülökben, utazó készletekben (n< cessair), manikür-, varró- és ék­
szerdobozokban, női és férfi pénztércákban, aktatáskákban, úgyszintén

minden e szakmába vágó dolgokban.
Legiobb kiviteli ________ Legolcsóbb ár!

14 karátos aranyárul,
órákat stb. igen olcsón vásárolhat

Krausz Samu ékszerész
és órásnál Novisad, Kralja Petra u. 7. szám. 

Tegyen próbát I

iiziezetéhi anyagok
ingyen nem, de minden elfogadható árban 

eladók. Cim:
Grosz, Grobljanska ulica 11.

Gázrezsók
a napi árakon alul

Fischer Testvéreknél, Novisad
Laze Kostióa ul. 12. kaphatók.

Karácsonyi es Újévi
képeslevelező lapokat

minden nyelven, szép mintákba szortírozva 100 da- 
rabonkint 60.— Dinárért ajánl

Zima i Drug
papirkereskedése Novlsad, PaSiéeva ulica 11.
5 drb mintát 4 Din. előzetes beküldése mellett zárt 
levélben franko küldünk kizárólag viszonteladóknak

Egy ul ház kiadó FÍJ".
konyha, speiz, mosókonyha, nagy udvar, kert és az 
összes mellékhelyiségekből. Azonnal beköltözhető. 
Cim a kiadóban. 3944 1—2

Friss és Ízléses sDtemÉnyek
kaphatók darabonkint 2— dinárért

O. Pánit cukrászdáiéban
Jevrejska ul. 15. Rendeléseket az ünnepekre 
3981 ________ elfogad____________ 1—2

Karácsonyi ajándéknak
alkalmsa szépirodalmi müvek, if 
juságl iratok, képeskönyvek, em­
lék és levelezőlap albumok, Ima­
könyvek, levélpapírok, töltőtollak, 
Írókészletek nagy választékban és a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók

ábrahám János
könyv- és papirkereskedéaében

Novlsad, Péter király u. 30.
3954-1-5

PEIKERT és NEUROHR
villamossági és mechanikai szakműhely
NOVISAD, PRIMORSKA UL. 21.

Vállalunk mindennemű villanyvilágitási és erőátvi­
teli munkálatokat, forgó és egyenáramú Dynamo- 
gépek és motorok javítását és ujratekercselését. 
Csengő és telefonberendezéseket. Speciális autó- 
világitási javítóműhely. Autódynamók és Anlasserek 
javítása és ujratekercselése jótállás mellett. Autó 
és Rádió akkumulátorok javítása és töltése. Eladó 
több különféle használt villamos motor és dynamó.

Elsőrendű étkező

BURGONYA
100 kg-kénl D. 140.— és 160.—

házhoz szállítva. Ugyanott

VÖRÖSHAGYMA.
H. Simon, Ustaisla (ülhotinány) a. 11.

Értelmes kifutófiu
felvétetik.

Eugen Weis*,
Fu otki put 43

FOTOCINKOGRAF1JA

KUNOVZAVOD KLISEJA
Prizrenska u. 15. BEOGRAD Prizrenska u. 15.
Készíti a legfinomabb kivitelű kliséket. - A leg­
olcsóbb árak. - Gyors szállítás. - Sürgős rende­

lések a következő címre kéretnek:
B EOG RAD - VOZDOVA C

ul. Vojvoda Stepe 86.

Legrégibb

KEZTYÜ és HflfflSNYB
sxakUslet

FISCHER 1. és FIA
Növi Sad, Kralle Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ FŰZŐK
mérték szerint is készíttetnek.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novlsad, Zeljeznlöka (Petőfi) ni. 30. Telefon: 24—88


